Skolni pokusy z fyziky
- pracovni verze podkladu pro praktika Skolnich pokust

- predmét je urCeny pro studium ucitelstvi fyziky na 2. stupni

Xll. Elektromagneticka indukce. Elektromotor. Stridavy
proud. Transformatory.

Pomducky: hrazdiCka z médéného dratu, zrcatkovy galvanometr, podkovovy magnet,
demonstraéni ampérmetr, rozkladny transformator, civky 200Z, 300Z, 600Z, 1200Z,
tyCovy magnet, vodice, plocha baterie, stabilizovany zdroj el. napéti, spinac¢, Zarovka,
dlouhé pfimé jadro, model elektromotoru, hlinikovy prstenec, reostat, dva voltmetry,
kozené sedlo, model indikéni pece, olovo, bodova svafecka — civka 6Z, dvé Ziletky,
hiebik

e hrazdicku z médéneého dratu pfipojte k zrcatkovému galvanometru a prudce ji
posunite mezi poly silného podkovovitého magnetu, po ustaleni rucky

galvanometru hrazdiCku stejné prudce vysunte — vyslovte Ampérovo
pravidlo pravé ruky
(nemate-li  k dispozici dostatecné citlivy galvanometr — mezi poly

podkovovitého magnetu pohybujte civkou tvaru ¢tverce, navinutou asi ze 40Z
— indukovany proud indikujte demonstraénim ampérmetrem o rozsahu 10 mA)

e civku rozkladného transformatoru pfipojte k demonstratnimu ampérmetru
(rozsah 10 — 30mA, s nulou uprostied stupnice), do civky zasouvejte tyCovy
magnet, pozorujte smér vychyleni ruCky ampérmetru pfi zasunuti pdlu
magnetu do civky, pfi jeho vysunuti a pfi zasunuti opaéného pélu, pozorujte
zavislost vychylky na rychlosti zasunuti magnetu, na jeho sile a na poctu
zavita civky (300Z, 600Z a 1200Z) — elektromagneticka indukce

e rozkmitanou rucku (nezapojeného, napf. pFemistovaného) galvanometru
muzete rychle ustalit tim, Ze pomoci $idry zkratujete vyvody galvanometru

e sestrojte elektricky obvod (plocha baterie, spina¢, zarovka civka 300Z), dlouhé
pfimé jadro zasunte z jedné strany do civky nami vytvoreného elektrického
obvodu a z druhé strany do druhé civky 300Z propojené s ampeérmetrem,
uzaviete spinaem elektricky obvod — elektromagneticka indukce

e na modelu elektromotoru demonstrujte princip jeho funkce - elektromotor



do dutiny volné visiciho bifilarné zavéSeného hlinikového prstence rychle
vsunte jeden pdl silného tyCového magnetu, prstenec se vychyli — vyslovte
Lenzovo pravidlo

po ustaleni prstence pol magnetu opét rychle vysunte — opét podejte vyklad
jevu

experiment opakujte tak, ze zasunete opacny pol magnetu

obménou tohoto experimentu muze byt, Ze po zasunuti jednoho podlu a
nasledném ustaleni prstence vytahnete z tohoto prstence druhy pdl magnetu
(magnet prstencem protahnete)

tyz zavéSeny prstenec umistéte tak, aby jeho dutinou prochazelo dlouhé jadro
zasunuté civky do 300Z (pfipadné 1200Z) napajené ze zdroje stejnosmérného
proudu (plocha baterie) pres reostat 10Q a spinaci kli¢, sledujte smér vychylky
prstence pfi sepnuti obvodu a pak pfi jeho pferuSeni — Lenzovo pravidlo
svisle postavte dlouhé pfimé jadro, na jadro nasunte civku 300Z, na jadro
navleCte volny hlinikovy krouzek a civku pfipojte pfes spinaci kliCc ke zdroji
stfidavého napéti 24V (krouzek se vznasi), vétsiho efektu dosahnete s civkou
1200Z, kdyz ji predfadite odpor (reostat 11Q/3,5A) a na kratiCky okamzik
pfipojite ke zdroji stfidavého napéti 120V (budte pfipraveni vymrstény krouzek
zachytit ve vzduchu pfed jeho dopadem na stil — dbejte bezpecnosti prace)

nad svisle postavenym pfimym jadrem civky 600Z nechte rotovat (silny) tyCovy
magnet zavéSeny v sedle, kcivce pfipojte demonstratni ampérmetr
s rozsahem 3 — 10mA, sledujte vychylky ukazatele ampérmetru v zavislosti na
pohybu magnetu (poly magnetu se pohybuji nad jadrem civky, frekvence
otacek co nejmensi, aby zaci mohli davat do souvislosti polohy poll a velikosti
vychylek ru¢ky na ampérmetru) — vznik stiidavého proudu

na uzavieném jadfe rozkladného transformatoru méjte nasazeny dvé civky o
stejném poctu zavitl (600Z), primarni civku pfipojte ke zdroji o napéti 10V,
sekundarni civku k voltmetru (rozsah do 30V), zméfte voltmetrem také napéti
na primarni civce, potom jako sekundarni civku pouzijte civku 300Z a 200Z,
zmérte napéti na obou civkach — transformatory

experiment obmérnte tak, Ze na primarni civku nasadite civku o nejprve 200Z a
poté 300Z, na sekundarni civce je stale civka o 600Z (je vhodné méfit napéti
na obou transformatorech dvéma voltmetry najednou pro lepsi demonstraci)

v modelu indukéni pece (prstencovita panvi¢ka) roztavte olovo nebo uvedte
vodu do varu - transformatory

demonstrujte princip bodového svareni, bodovou svarfeckou je transformator
600Z/6Z, napéti na primarni civce 230V (bodové svaite dvé Ziletky) -
transformatory

civku 6Z zkratujte hfebikem nebo silnym Zeleznym dratem, hiebik se roztavi a
pretavi (znovu jej svarte) — transformatory
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